Ofício nº. 195/2008-SINPECPF
Brasília, 06 de outubro de 2008.

A Sua Senhoria o Senhor

Doutor LUIZ FERNANDO CORREA

Diretor-Geral do Departamento de Polícia Federal

Brasília-DF

Assunto: Entrevista concedida à Agência Brasil

Senhor Diretor-Geral;
Vimos pelo presente cumprimentá-lo pela entrevista concedida à Agência Brasil, no último dia 02 de outubro, anexa ao presente expediente.
Pela matéria fica evidente a preocupação de Vossa Senhoria com relação aos servidores do Plano Especial de Cargos da Polícia Federal quando afirma que a PF perdeu 40% do pessoal administrativo para o mercado porque o nível de escolaridade dos ingressos do concurso é alto e a matriz salarial, entretanto, não está compatível.

Isso vem ao Encontro de nossa preocupação a respeito da reestruturação de cargos do PECPF, tendo em vista a possibilidade de autorização, ainda este ano, para realizar concurso com o objetivo de preencher 03 mil vagas no quadro de apoio da instituição.

Também destacamos o seu propósito de modernizar a Polícia Federal por meio de projetos estruturais, baseados em indicadores de gestão administrativa, de inteligência e de gestão operacional.

Neste aspecto e no sentido de colaborar com todo este processo, gostaríamos de saber por qual período de tempo a Fundação Getúlio Vargas e o Instituto Nacional de Desenvolvimento Gerencial foram contratados. Esta indagação vem no sentido de otimizar os custos da Polícia Federal, vez que possuímos servidores do PECPF altamente qualificados - assim como aqueles que virão pelo novo concurso – e que poderiam participar a fim de dar seqüência aos trabalhos iniciados pelas empresas citadas.

Atenciosamente,
Francisca Hélia Leite Carvalho Cassemiro

Presidente 

