
Ofício nº 211/2009
Brasília, 25 de junho de 2009.

A Sua Senhoria o Senhor

Doutor Luiz Fernando Correa

Diretor-Geral do Departamento de Polícia Federal

Brasília – Distrito Federal

Assunto: Remanejamento de pessoal do Departamento de Polícia Federal
Senhor Diretor-Geral,
Cumprimentando-o, respeitosamente, e em referência à reunião realizada na data de 24 de junho de 2009, com o Diretor de Gestão de Pessoal, na qual restou noticiada a intenção de remanejamento de 25% (vinte e cinco por cento) do quadro de servidores administrativos, vem, o Sindicato Nacional dos Servidores do Plano Especial de Cargos do Departamento de Polícia Federal – SINPECPF, à presença de Vossa Senhoria, expor e ao final, requerer o que segue:

É de conhecimento desta entidade Sindical a carência de política de gestão de pessoal do Departamento de Polícia Federal, o que ocasiona deficiência no serviço público prestado à sociedade.

Contudo, o remanejamento, de forma indiscriminada, sem qualquer critério, ao ver deste Sindicato, não se apresenta como a melhor solução para os problemas administrativos desta conceituada instituição policial.

Em verdade, a forma como se deseja realizar a movimentação de pessoal tende a ser por demais danosa, vez que não levará em conta as aptidões pessoais de cada servidor, que poderá ser destinado ao desempenho de funções por demais distintas daquelas para qual recebeu treinamento pretérito.
Diante disso, este Sindicato, sempre no intuito de corroborar com a melhoria dos serviços públicos prestados pela Polícia Federal, sugere forma diversa para o processo de remanejamento de pessoal, ao seu ver, mais indicada.

Tal sugestão consiste, primeiramente, na verificação dos setores que se encontrem com carência de servidores. Identificados esses, passa-se a divulgação das vagas para eventuais interessados, que se habilitariam e participariam de processo seletivo conduzido pela chefia da área carente.

O referido processo, que pode se dar, inclusive, por intermédio de entrevista ou análise curricular, certamente proporcionará maior transparência aos critérios a serem adotados, bem como, destinará servidores devidamente aptos às funções, já tão deficitárias.

Por fim, o servidor deverá receber o treinamento adequado para a nova função.

Desse modo, é o presente, para requerer a Vossa Senhoria, a adoção desta forma de remanejamento, emitindo-se ato normativo, para tanto, orientando a todos os setores a realizarem processos seletivos internos, com critérios claros e objetivos, homenageando-se, assim os princípios da transparência e impessoalidade, que sempre devem nortear a atuação da Administração Pública.
A fim de evitar a violação aos princípios constitucionais acima elencados, postula, ainda, sejam suspensas todas e quaisquer movimentações, até definição da forma e critérios a serem adotados.

Certa de contar com o costumeiro apoio de Vossa Senhoria, agradeço antecipadamente.

Francisca Hélia Leite Carvalho Cassemiro

Presidente do SINPECPF


