Ofício nº. 60/2009-SINPECPF

Brasília, 19 de janeiro de 2009.

A Sua Senhoria o Senhor

Doutor DUVANIER PAIVA FERREIRA
Secretário de Recursos Humanos do Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão

Assunto: Solicitação de Reunião
Senhor Secretário,

Nesta oportunidade, recordamos o contato telefônico do deputado federal Geraldo Magela com V.Sa., no último dia 9 de dezembro, quando com ele estávamos reunidos. Naquela ocasião, ficou combinado que estaríamos agendando uma nova reunião com V. As. Para dar continuidade ao cumprimento do Termo de Acordo que diz respeito à reestruturação dos cargos do PECPF.
Tendo em vista que o Termo de Compromisso (em anexo), assinado em 05 de março de 2008, estabelece em sua Cláusula Sexta, prazo de 180 dias para negociações com vistas a pontos fundamentais dentro da reestruturação dos cargos do PECPF, prazo este já há muito vencido, solicitamos que V. Sa. agende, com a máxima brevidade, reunião para concluirmos a referida reestruturação.
Devemos lembrar que a falta de expectativa de melhorias na carreira, faz crescer a cada dia a evasão de servidores, seja para o setor privado ou para outros poderes. É preciso reconhecer a importância do servidor do Plano Especial de Cargos da Polícia Federal, criando estímulos para manter estes abnegados servidores e instituindo motivações para que bons profissionais ingressem na carreira em futuros concursos públicos.
No aguardo de sua manifestação, renovo a Vossa Senhoria protestos de consideração e apreço.
Atenciosamente,
Francisca Hélia Leite Carvalho Cassemiro 

Presidente
