Ofício nº. 133/2009-SINPECPF
Brasília, 22 de janeiro de 2009.

A Sua Excelência o Senhor

Deputado GERALDO MAGELA
Câmara dos Deputados
Brasília - DF

Assunto: Solicitação de agenda de reunião
Senhor Deputado,
 Como é de conhecimento de Vossa Excelência, o SINPECPF trabalha para concluir a reestruturação dos cargos do Plano Especial de Cargos da Polícia Federal (PECPF), o que temos contado com o seu valioso apoio. Nossa última reunião com Vossa Excelência aconteceu no dia 9 de dezembro do ano passado, ocasião em que foi feito contato telefônico com o secretário de Recursos Humanos do MPOG, Duvanier Paiva Ferreira, para que nos recebesse para tratar da conclusão da referida reestruturação.

Tal reunião ainda não foi marcada e, por isso, no último dia 19 de janeiro, encaminhamos o Ofício nº. 60/2009 ao secretário Duvanier, com cópia para Vossa Excelência, lembrando que o Termo de Compromisso, assinado em 05 de março de 2008, estabelece em sua Cláusula Sexta, prazo de 180 dias para a conclusão de pontos fundamentais dentro da reestruturação dos cargos do PECPF. Vê-se que o prazo já venceu há tempos.

 Solicitamos, pois, mais uma vez, uma reunião com Vossa Excelência para que possamos discutir estratégias de tornar mais produtiva e profícua nossa luta para que seja reconhecida a importância dos abnegados servidores do PECPF, evitando assim a evasão dos mesmos da carreira que hoje abraçam.

No aguardo de sua manifestação, renovo protestos de consideração e apreço.

Atenciosamente,

Francisca Hélia Leite Carvalho Cassemiro

                                                    Presidente
